

“第一科幻IP”影视化口碑有褒有贬



天天娱评

□师文静

近日,根据“国内科幻第一IP”《三体》改编的动画剧集开播。科幻小说《三体》被认为是“单枪匹马将中国科幻提升到了世界高度”的作品,这两年《三体》影视化的一举一动,也是书迷关注的焦点。作为《三体》第一部影视化改编作品,动画版开播后热度很高,剧迷、书迷集体“审视”这部动画也成为一时风景。目前来看,该剧口碑两极分化、有褒有贬。

过去近十年的时间里,《三体》影视化过程非常混乱,《三体》动画能够顺利制作出来已是个不小的奇迹。《三体》动画上线后,前两话的播放量迅速过亿,拉动平台股票大涨。依赖于原著的强大IP效应,这部动画剧集的热度不容小觑。据平台宣称,《三体》动画版制作打磨时间长达五年,无论是资金、时间还是制作,都是最大量级的项目,且被当作一个长线IP进行开发。同时,随着近年来国产动画技术的不断进步,出现了不少高票房动画影片、高品质动画剧集,观众很想见识一下《三体》这部花费大量时间和资金打磨出来的作品究竟如何。

从播出剧情来看,《三体》动画以原著第一部结尾的“古筝行动”为开篇画面,马上进入原著第二部《三体II:黑暗森林》的内容,原著主要人物也迅速出场。观众对该作品议论最多的还是对原著的改编。比如,原著对“古筝行动”做足了铺垫,这个行动本身也充满想象力,让人大开眼界。但动画剧集中的“古筝行动”从场面到细节,都没有拍出震撼效果,因为没有前情铺垫,也就没有紧张感。巴拿马运河也确实如观众吐槽,做得像“村头小河沟”。“古筝行动”的目标是打击降临派,截获他们和三体世界交流的信息,展开地球文明与三体文明之间的交锋。这个行动很重要,所以动画剧集没有省略。虽然动画用黑屏白字简单做了前因后果的介绍,但没头没尾地从“古筝行动”开始讲故事,对于很多非书迷来说很不友好,很难顺利进入剧情。

制作方介绍,之所以从原著第二部开始制作,是因为原著第二部中充满各种冲突,节奏相对较快,更适合影视化。但通过动画的前两话可以看出,此次影视化改编加入了很多好莱坞大片元素,比如第一话大篇幅的太空实验、第二话罗辑和史强被追杀的戏份等。罗辑被追杀的戏,满是车祸、飙车、火车脱轨等大片动作元素,这段戏还算比较流畅、好看,是否应该朝这个方向改编,剧迷也吵得不可开交,有人认为这种桥段化风格的改编太过套路和烂俗,有人认为这样改编可以体现动画的优势。但可以理解的是,《三体》

动画做的是更大众化的产品,开篇用来吸睛的戏份肯定是更通俗的动作、科幻桥段。

观众对《三体》动画争议比较大的还有画面审美,不少网友吐槽动画的建模粗糙,“像回到20年前”。确实,作为高投资作品,《三体》动画的人物、画风都不太精致,可以用粗糙来形容。作品中的人物大多没有面部纹路,每个人都顶着一张面无表情的脸,人物“丑”又不够生动,很影响观感。这部动画中的人物表情、材质精细度不够,但大场面做得还不错。也有懂动画制作的观众科普称,这是每集超过30分钟的动画剧集,不能与一个半小时的动画电影做对比。对于第一季15集体量的《三体》动画来说,顶级投资做成这个样子也已经不易,是很用心的作品。

《三体》动画有如此高的讨论度,完全是因为观众对“国内科幻第一IP”期待值太高。据了解,制作方修改了很多版本,权衡书迷、剧迷、普通观众的需求后,最终又遵从原著主线制作了这一版。对于像《三体》这样的硬核科幻来说,影视化其实是摸着石头过河,怎么改编没有定法。《三体》小说拥有庞大的书迷,这本身其实也是一把双刃剑。书迷对影视化的期待,与真正的影视化很难目标一致,所以书迷的不认可也会形成对影视作品的口碑反噬。但无论是书迷、剧迷,还是路人粉,他们需要的可能是拍一部独特的《三体》,而非元素混搭、风格不够独特的作品。



跟随《在希望的田野上》重温匠人精神 郑奇:每个角色都是缘分

记者 李睿

乡村振兴青春励志节目《在希望的田野上》正在山东卫视热播,并在腾讯视频、爱奇艺、优酷全网同步上线。第六期节目里,电视剧《三泉溪暖》主演郑奇惊喜回归,与其他主演重聚,一起走进济南市章丘区,感受乡村振兴的力量。

郑奇是观众熟悉的演技派演员,曾在《离婚律师》《在远方》《鸡毛飞上天》中塑造了不同风格的角色。录制《在希望的田野上》节目当天,郑奇刚从福建拍完新戏,一路奔波赶到章丘。距离拍摄电视剧《三泉溪暖》已经过去三年,三涧溪村的变化让他有点不敢认,“在车上睡了一会儿,一睁眼看到村子

的变化,真的不敢相信,当时还问是不是走错了,无论是建筑、交通还是整体风貌,变化太大了。”郑奇录制的那期节目聚焦龙山黑陶文化,这一非遗技艺与他在《三泉溪暖》中的剧情线有着非常紧密的联系。

今年5月,相继在央视、山东卫视热播的电视剧《三泉溪暖》中,郑奇饰演的男主角李铭泉令人印象深刻。剧中,李铭泉是一名返乡创业青年,他积极引入民宿等文旅新业态,传承发扬黑陶艺术,做大黑陶产业,并默默支持女主人公高云溪的工作,一起筑梦乡村,最终收获事业和爱情。

郑奇是哈尔滨人,但他对山东的感觉很亲切,“我爷爷就是当时闯关东的山东人,我也

多次来山东拍戏,济南、青岛、烟台、淄博都去过,山东人直爽、有骨气,跟印象中爷爷的性格很像。”拍摄《三泉溪暖》时,在济南章丘的美丽乡村生活多日,郑奇感受到了新乡村的魅力与活力。录制《在希望的田野上》节目时,郑奇与现实中的“疯子张”相聚了。他透露,三年前拍戏时就曾跟张国庆学习过黑陶文化,体验过黑陶技艺,“经过这段时间的消化,现在又回来录制综艺,对非遗传承的感受更深刻了。龙山文化是史前文明,黑陶一直留存到今天,这种跨越几千年的厚重感让我敬畏。”郑奇说,张国庆对黑陶艺术的坚守令他钦佩,“张老师和师娘的人生经历,抛开了大多数人对功成名就的那种追

求,他们不遗余力地去钻研、传承黑陶文化,这种‘择一事终一生’的精神太难得了,让我体会很深。”

郑奇说,他现在做演员的状态很放松,但对角色会保持力量感,“顺其自然,遇到的每个角色都是缘分,能够认真真、无愧于心地演好每一个角色,这种状态我很满足。不管是哪种类型的角色,一定是来源于生活的,一定是多面的、立体的。”

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔昕 美编:陈明丽



招生咨询
高中学籍咨询
18615236660李

法律咨询
◆执行监督再审经验
17800129801北京
家政服务
◆家政13793180410
水电维修家装

◆求购15864536825
高价收购老钱币·邮票·字画
老酒·像章·小人书·银元·铜钱等
13287725369 可上门看货
英雄山文化市场西门口红太阳古玩店

高价收购名家字画
古籍碑帖 老酒 瓷杂

电话: 18866867078
地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门
北50米路东)大雅堂美术馆

出租
山师东路宏泰花园办公室出租
2层、3层共计800平方米

出租,价格面议,有意者电联。
联系人: 高经理 15550077798

先行众创空间招商 成熟工业园区,优越营商环境,惠企政策对接,管家贴心服务。
现有100m²、120m²、230m²、300m²、435m²、800m²、1700m²、1960m²、2100m²、2500m²、3000m²、5000m²车间独门独院出租,配套宿舍15—30m²独立卫生间。
专业团队运营,提供全方位标准化服务,免费共享接待商务区、免费代办各类经营手续,提供相关帮扶补贴,欢迎垂询。
◆阳光100小区E区1号楼503学区房商住两用143平方米出租出售
◆龙湖华庭6号楼2单元33层3301室137平方米学区房商住两用出租出售
◆龙湖华庭10号楼1单元13层1301学区房商住两用147平方米出租出售
垂询热线: 13805408666 王经理(微信同号)

康养服务专版
订版电话: 0531-85196204

夕阳金秋老年公寓
民政局批准正规单位,新建公寓房间朝阳,每个房间带卫生间、阳台,清真食堂,设施齐全,医养结合,如需入住免费交接。
电话: 87158977 87159877
地址: 刘长山路延长线白马花园南区16号楼



金龄健康·山东济南养老服务
国家卫健委老龄办“全国敬老文明号” 济南市民政局“五星级养老机构”
医护专区 享养专区 康养专区 惠普专区
24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活

电话: 0531-82805587/82805588 地址: 济南市市中区望岳路3668号

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一
市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)
五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住

地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询: 88819955

闵善康养 历城区养老服务中心(历城城发闵善康养中心)
●国企历城城发集团建设运营,总投资约2.5亿元,历城区为民办实事十大项目之一
●设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等
●建筑面积3.2万m²,三栋楼520余张护理床位,三进四院超6400m²户外园林
●入住5折优惠,特设普惠床位

电话: 400-600-8997 地址: 历城区虞山大道郭店社区医院东邻